临时用电安全技术交底
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	 交底内容：
临时用电安全技术交底
一般规定：
1、用电设备必须做到一机、一开关控制，线路布置严格按照三相五线制排布整齐，严禁乱拉乱接。
2、严禁用铜丝、铁丝、铝丝作保险丝；开关必须齐全完好无破损。
3、所有用电设备必须装漏电保护器（RCD）。
4、所有配电箱必须是金属箱，一律悬挂，严禁放在地上。配电箱加盖上锁；作到防雨、防水、防潮、防雪侵入箱内；进出线必须从箱底出入；箱上必须标有“有电危险的白底红字标牌。
5、配电箱出线一律采用电缆馈出，施工现场用电线、电缆严禁乱接乱挂，杂乱无章；严禁利用金属等导电物直接支撑电线；裸露带电的电器安装高度不得小于2.5米（典钨灯等电器）。
6、专人（从事电工作业人员）管理持证上岗，非电工等人员一律不得安排或擅自进入配电室操作停、送电作业。
7、所有各施工点380V动力线都必须严格执行三相五线制供电系统。保护零线PE线必须与设备外壳可靠相连接、单相220V采用单相三线制，各接地极电阻每年雨季前检查一次、电阻不得大于4Ω。

8、自备发电机供电的施工队，必须装双向隔离开关、防止反送电造成事故。配电室负荷开关根据其所控负荷大小由电工安排逐一进行调整。其他任何人不得擅自调整，统一由电工管理。
9、禁止将施工用电引出施工用电范围（含转供电、引入当地老乡家里），必要时必须将安全用电方案报供电部门审批，否则对单位和肇事者从重处分，（发现一次，剪掉电源，单位肇事按窃电处理(当月10倍收取电费、个人肇事罚款1000元当月工奖金扣除)造成严重后果的肇事人,根据情节追究刑事责任
10、修建变台高度不得低于2米,四周设围栏,高度不低于2米,并在醒目处悬挂“高压危险禁止攀登”白底红字警告牌。配电室备齐消防、绝缘操作设施，规章制度上墙。
11、必须向供电单位办理用电手续后，方可安排送电。
二、用电组织管理
１、用电管理规定
（１）施工临时用电组织管理只负责从“T” 接点开始以后高、低压用电系统，T接点前高压部分由供电方负责，配电屏(有偿使用按照加速折旧法陆续收回成本)，出线端起线路设施由电工负责（标准架设三相五线制、面向负荷A、B、N、C、PE）。

（２）电工只负责配电室出线后的正常运转的使用权，无权动用和维修第一级、第二级配电（配电室设备）供电设施。发现问题及时报供电单位组织抢修，工不得擅自调用一切电气设施、工具和电气高压维修设备。
（３）本用电管理不包括正式工程的试验设备用电。
（4 ） 建立安全检测制度、从临时用电、送电开始，每月一次对临时用电工程进行检测，主要内容是：接地用阻值、电气设备绝缘电阻值、漏电保护器动作参数等，以监视临时用电工程是否安全可靠并做好检测记录。
（5） 建立电气维修制度，加强日常的定期维修工作，及时发现和清除隐患，并建立维修工作记录，记载维修时间、地点、设备、内容、技术措施、处理结果、维修人员、验收人员等。
（6） 建立电气拆除制度，建筑工程竣工后，临时用电拆除工作应有统一的组织和指挥，并须规定拆除时间、人员、程序、方法、注意事项和防护措施。
（7） 建立安全用电责任制，对临时用电各部位的操作责任、维修分片、分块、开关箱分人、设备分机落实责任到人头，并辅助必要的奖惩。
（8） 配电房配备高低压维修工具一套，以务临时使用。
２、电箱管理规定
（１）非电工人员，严禁乱用电气设备。
（２）操作人员使用各种电器设备时，必须认真执行安全操作规程，并服从电工的安全技术指导。
（３）任何单位、任何人不得指派无电工操作证人员进行电气设备的安装、维修工作，更不准强令电工违章作业。
（４）专业电工有权制止一切违章用电行为，有权向安全部门报告。
（５）电箱安装就位后，经验收合格方可使用。
（６）以上规定必须遵照执行，违者每条罚款500元。
３、配电设备维修管理规定
（１）进行维修前必须将前一级电源开断路器断电，并悬挂停电标志牌，然后用验电笔检查确认被维修装置断电后，方可进行维修。
（２）维修时必须二人在场，一人维修，一人监护，不得随意改变原配电设备接线，不得随意拆除原电气元件。
(３）电工必须熟悉配电设备的接线原理，使用绝缘工具，佩戴劳保用品。
（４）更换电气必须与原规格一致，禁止使用不合格的代用品，如因条件限制，电气元件的更换必须报经机电领导的同意。
（５）维修结束清理卫生，检查确认，拆离现场，然后由电源侧开始逐级合闸通电，用验电器确认电源接通后，再给下一级通电试验，然后摘除上一级电源开关上悬挂的停电标志牌。
三、电气安全生产管理
１、工程开工前，必须编制施工用电方案，并向电工进行全面的安全技术交底。
２、应有专人管理临时电气工程，线路、设备安装后进行验收，合格后方可送电。
３、安装、维护暂设的电气设备，必须严格执行《建筑市政施工暂设电气用电管理规定》。
４、对施工用电设备必须定期进行检查，各种检查应记录健全。
５、现场使用手持电动工具及移动设备，必须安装漏电保护装置（RCT）。
６、施工现场和车间的电闸，必须有箱、有门、有锁，一闸一机，通过道路的电源线，必须穿管套，埋入土内，设置标志，铁电闸箱必须接零。
７、电工必须经过培训、考核、经有关部门发给合格证才能上岗作业，非电工严禁拆改电气设备。
８、任何人不得强行指令电工违章作业。
９、施工用电实行五线制，保证首尾端有漏电保护器。
１０、分包使用电气设施必须编写用电计划和制定用电管理责任，同时签订总分包用电责任合同，划分用电责任，遵守用电规定。
四、电工操作注意事项
１、所有绝缘、检验工具应妥善保管，严禁他用，并应定期检查、校验。
２、现场施工用高低压设备及线路，应按照施工设计及有关电气安全技术规程安装和架设。
３、线路上禁止带负荷接电，特殊情况必须报供电部门部审批，作好一切带电作业设施和办好带电操作工作票后，方可作业，一般情况下禁止带电操作。
４、熔化焊锡、锡块，工具要干燥，防止爆溅。
５、喷灯不得漏气、漏油及堵塞，不得在易燃、易爆场所点火及使用，工作完毕，灭火放气。
６、配制环氧树脂及沥青电缆胶时，操作地点应通风良好，并须戴好防护用品
７、有人触电应立即切断电源，进行急救；电气着火，应立即将有关电源切断，若来不及断电应使用不导电的灭火剂剂碳、１２１１、干粉和四氯化碳灭火剂等）或干砂灭火。
五、预防电气火灾
１、正确选择导线截面。
２、配电线路采用熔断器作短路保护时，熔体额定电流一定要严格按照电缆所供负荷大小按照供多台电动机Ie=(Iqe/2)+∑Ie、单台电动机Ie=Iqe/2进行选配，并经常教育用电人员执行安全操作规程，避免作业不当造成火灾。
３、配电室的耐火等级要大于三级，室内配置砂箱、绝缘台、灭火器，严格执行变压器的运行检修制度，电动机严禁超载使用，电机周围无易燃物，发现问题及时解决，保证设备正常运行。
４、施工现场内严禁使用电炉；使用碘钨灯时，灯与易燃物间距要大于３０ｃ
ｍ，室内不准使用功率超过1００Ｗ的灯泡。
５、使用电焊机时要执行用火证制度，并有人监护，施焊周围不能存在易燃物体，并备齐防火设备，电焊机要放在通风良好的地方。
６、施工现场的高大设备和有可能产生静电的电器设备要做好防雷接地和防静电接地，以免雷电及静电火花引起火灾。
７、存放易燃气体、易燃物的仓库的照明一定要采用防爆型灯具，导线敷设、灯具安装、导线与设备连接应满足防爆要求。
８、配电箱、开关箱或流动开关箱内严禁存放杂物及易燃物体，并派专人负责，定期清扫。
９、施工现场应建立防火检查制度，强化电气防火领导体制，建立电气防火队伍。
１０、扑灭电气火灾注意事项：
（１）迅速切断火灾线路的前级开关电源，以免事态扩大。
（２）当火灾线路的电源开关不能切断时，一方面派人去切断该开关的前级开关或供电端拉闸；另一方面组织人员用二氧化碳、１２１１、干粉和四氯化碳灭火剂等或干砂灭火器灭火，禁止用水、导电灭火剂进行扑救。人体各部位与带电体应保持一定安全距离，必须穿戴绝缘用品。
六、安全技术
（一）安全用电自我防护和操作人员应进行如下交底：
１、开机前认真检查开关箱内的控制开关设备是否齐全有效，漏电保护器是否可靠，发现问题及时向工长汇报，工长派电工解决处理。
２、开机前仔细检查电气设备的保护接零线（PE线）接线端头有否松动，严禁赤手触摸一切带电绝缘导线。
３、严格执行安全用电规范，凡一切属于电气维修安装的工作，必须由电工来操作，严禁非电工进行电工作业。
（二）电工安全
１、电气操作员严格招待电工安全操作规程，对电气设备工具要进行定期检查和试验，凡不合格的电气设备、工具要停止使用。
２、电工人员严禁带电操作，线路上禁止带负荷接线，要正确使用电工工具。
３、电气设备的金属外壳必须做保护接零线，在总箱、开关箱内必须安装漏电保护器，实行两级漏电保护。
４、电气设备所用保险丝，禁止用其他金属丝代替，并且需与设备容量相匹配。
５、施工现场所用绝缘导线型号及截面必须符合设计。
６、电工必须持证上岗，操作时必须穿戴好各种绝缘防护用品，不得违章操作。
７、当发生电气火灾时，应立即切断电源，用干砂灭火，或用干粉灭火，严禁使用导电的灭火剂灭火。
８、凡移动式、洞内照明必须采用36伏安全电压。
９、施工现场临时用电施工，必须执行施工组织设计和安全操作规程。
（三）电焊机安全用电管理
１、焊接机械应放置在防雨、通风良好的地方，严禁在有易燃易爆物品的地方施焊。
２、电焊机一次线长度应小于５米，一二次防护齐全。
３、焊机机械二次线应选用ＹＡＳ型橡皮护套铜芯多股软电缆。
４、手柄和电缆线的绝缘良好。
５、电焊变压器的空载电压控制在２４伏以内。
６、操作人员必须持证上岗，施焊人要有用火证和看护人，必须穿戴绝缘鞋和手套，使用护目镜。
（四）手持电动工具用电安全管理
１、Ⅰ类手持式电动工具管理
(１）Ⅰ类零线，同时还必须接漏电保护器以保安全。
（２）Ⅱ类手持式电动工具的额定电压超过５０伏，但它采用了双重绝缘或加强绝缘的附加安全措施。Ⅱ类手持式电动工具可以不必做接地或保护接零线，Ⅱ类手持式电动工具的铭牌上有一个“回”字。
（３）Ⅲ类手持式电动工具是采用安全电压的工具，它有一个隔离良好的双绕组变压器供电，额定电压不超过５０伏，所以Ⅲ类手持式电动工具是不需要保护接地、接零线，但一定要安装漏电保护器。
２、Ⅱ类手持式电动工具管理。
（１）手持电动工具的开关箱内必须安装隔离开关，具备过流、短路功能的漏电保护器。（２）手持电动工具的负荷线，必须选择无接头的多股铜芯橡皮护套软电缆，其应符合ＧＢ１１６９－７４《通用橡套软电缆》的要求，其中绿／黄双色线，任何情况下只能用作保护线。
（３）施工现场优先选用Ⅱ类手持电动工具，并应安装额定动作电流不大于１５ｍＡ，额定漏电动作时间小于０．１ｓ的漏电保护器。
（４）在狭窄场所施工，优先使用Ⅲ类手持式电动工具，如果选用Ⅱ类手持式电动工具必须装设防溅型的漏电保护器，把隔离变压器或漏电保护器装在狭窄场所外边并应设专人看护。
（５）手持电动工具的负荷线应采用耐气候型的橡皮护套铜芯，电缆并不得有接头。
（６）手持式电动工具的外壳、手柄、负荷线、插头、开关等必须完好无损，使用前要空载检查，运转正常方可使用。
以上规定每月26日安全大检查时进行逐项检查，违返的单位，责令限期整改。进行复查时没整改的将根据情况给予处罚。


	补充作业指导内容：




